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1.- El ente de derecho publico encargado de velar por el cumplimiento de la
legislacion de proteccién de datos y controlar su aplicacion es:
A) El Instituto Nacional de Proteccion de Datos.
B) La Agencia de Proteccién de Datos.
C) El Alto Comisionado de Datos.
D) Ninguna es correcta. _ v

2.-.Seguan la Ley 7/2007, de 12 de abril, Estatuto Basico del Empleado Publico, Es un
derecho individual ejercido colectivamente

A) La libertad sindical.

B} Recibir proteccion eficaz en matena de seguridad y salud en el trabajo.

C) La libertad de expresmn dentro de los limites del ordenamiento juridico.

D) La libre asociacién profesional. -

3.- Segln la Ley de Prevencién de Riesgos Laborales, los servicios de prevencion
‘deberén estar en COI‘Id]CIOI’leS de proporcionar a la empresa el asesoramiento y
apoyo- que preclse en funcwn de los tipos de rlesgo en ella existentes salvo en lo
referentea: . :
' A) La prestacaon de !os primeros auxilios y p[anes de emergencla

'B) La vigilancia dela salud de los trabajadcres en relacién con Ios riesgos derivados
7 del trabajo.

C) La planificacién de la actividad preventiva y la determinacion de las prioridades en

la adopcion de las medidas preventivas y la vigilancia de su eficacia. :
D) La evaluacién de los factores de riesgo que puedan afectar a {a seguridad y la

et

salud de los trabajadores en los termlnos previstos en el articulo 55 de esta Ley.

4.- Segun Ia' "ey 44[2003 de 21 de nov:embre, de ordenacién de las profesiones
sanitarias entre los requ1sntos imprescindibles para ejercer una profesién sanitaria
NO esta 1nclu1d0 :
" A) Haber sup ado un proceso selectivo.
B)“Estdr colegiado cuando una ley estatal establezca la obligatoriedad para una
determinada titulacién.
C) No encontrarse inhabilitado o suspendido para el ejercicio profesional por sentencia
judICIaI firme..
D) Tener suscrito y vigente un seguro de responsabmdad

5.- El poder Judicial se regula en la Constntucxon espafola:
A) Titulo V.
B) Titulo VIII.
C) Titulo IX.
D) Titulo VI.

6.~ El 95 % del territorio aragonés se considera:
A) Zonas Urbanizadas y dindamicas.
B) Zonas rurales. con tejido urbano.
C) Zonas rurales fragiles y poco estructuradas.
D) Zonas rurales con tejldo urbano y dmamlcas._
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7.- Segun la Ley de Cohesion y calidad del Sistema Nacional de Salud, ¢cual de las
siguientes prestaciones NO forman parte de la Cartera de servicios comun
Suplementaria del Sistema Nacionai de Salud?

A) El transporte sanitario urgente.

B) La prestacién farmacéutica.

C) La prestacidn con preductos dietéticos.

D) La prestacion ortoprotésica.

8.- ¢Cual es un dérgano directivo del Departamento de Sanidad del Gobierno de
Aragoén?:

A) Direccién de Coordinacién Asistencial.

B) Direccién de Recursos Humanos.

C) Direccién Economica administrativa.

D) Direccion General de Salud Publica.

9.- ;Qué pais fue en 2017 el principal proveedor de la Comunidad Auténoma de
Aragén?:

A) China.

B) Alemania.

C) EEUU.

D) Marruecos.

10.- El consentimiento informado sera verbal por regla general, sin embargo, deber4
de ser prestado por escrito en el caso de:

A) Incapacidad legal del paciente.

B) Minoria de edad.

C) Procedimientos diagnésticos y terapéuticos invasores.

D) Ex15tenma acredltada de un estado de necesidad terapéutica.

11.- La Ley 40/2015 de Régimen Juridico del Sector Publico establece que las
Administraciones Publicas sirven con objetividad los intereses generales, con
sometimiento pleno a la Constitucion, a la Ley y al Derecho y actiian de acuerdo
con los principios de:
A) Eficacia, legalidad, descentralizacién, desconcentracién y coordinacion.

B) Eficiencia, legalidad, descentralizacién, desconcentracidn y cooperacion.

C) Eficacia, jerarquia, descentralizacién, desconcentracion y coordinacién.

D) Eficiencia, jerarquia, descentralizacion, desconcentracién y cooperacién.

12.- NO es causa de la extincién de la condicién de personal estatutario fijo de los
- Servicios de Salud:

A} La excedencia voluntaria.

B) La Renuncia.

C) La Sancién disciplinaria firme de separacién de setrvicio.
- D) La Jubilacién.
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13.- ;Que articulo del Estatuto de autonomia hace referencia al “Derecho a la
salud”?: ' ‘
A) Articulo 11.
B) Articulo 15.
C) Articulo 186.
D) Articulo 14.

14.- Entre los derechos que tienen los usuarios de los servicios publicos de salud
recogidos en el art. 10 de la Ley General de Sanidad NO se incluye:
A) A qué se le asigne un medico como interlocutor principal con el equipo asistencial.
B) A la informacidn sobre los servicios sanitarios a los que puede acceder.
C) A negarse al tratamiento.
D) A la confidencialidad de toda la informacion relacionada con su proceso.

15.- Segun el articulo 62 del Estatuto Marco del personal estatutario de los servicios
de salud, el régimen general de situaciones del personal estatutario fijo de los
servicios de salud NO comprende:

A) Servicios especiales.

B) Excedencia por servicios en el sector pablico.

C) Excedencia veluntaria.

D) Excedencia forzosa.

16.- En el sindrome pospoliomielitico ¢Cual de estos sintomas NO es el mas
prevalente?
A) La debilidad y la astenia.
B) La pérdida de funcién, en particular la relacionada con la marcha y la subida de
escaleras.
C) El dolor muscular o articular.
D} Problemas en el retorno venoso.

17.- Indique cual es un elemento facilitador de la continuidad asistencial entre
niveles asistenciales:

A) Competencias entre profesionales.

B) Protocolos clinicos de coordinacion entre niveles asistenciales.

C) La ausencia de sistemas informaticos integrados.

D) La ausencia de recursos de enlace que garanticen la continuidad asistencial.

18.- Los datos basicos a incluir en el anverso de la tarjeta sanitaria son:
A) Cddigo de identificacién personal asignado por la administracion sanitaria emisora
de la tarjeta. .
B) Cddigo de identificacién de la administracion sanitaria emisora de la tarjeta.
C) Cadigo de identificacion personal tGnico del Sistema Nacional de Salud.
D} Todos los anteriores.
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19.- Sefiale la respuesta INCORRECTA en relacién a los lugares en los que ¢l
fisioterapeuta puede aplicar los tratamientos en el desempefio de sus funciones
hasados en las indicaciones recogidas en el Estatuto de Personal Sanitario no
Facultativo de las Instituciones Sanitarias de la Seguridad Social:

A) En consulta de Rehabilitacion.

B) En locales de Rehabilitacién.

C) En gimnasios terapéuticos.

D) Nunca a la cabecera del enfermo en los Centros de hospitalizacion.

20.- En el tratamiento conservador de fisioterapia de la cervicoartrosis en la fase
aguda el objetivo principal es:

A) Alcanzar la méxima actividad articular en todos los arcos de movimiento.

B) Calmar el dolor.

C) Conseguir ia maxima flexién cervical.

D) Conseguir la maxima extensién cervical.

21.- Dentro de las actividades de control de la infeccién hospitalaria el lavado de
manos del personal sanitario es:
A) Una medida de eficacia NO probada.
B) Una medida NO indicada.
C) Una medida de eficacia dudosa.
D) Una medida de eficacia probada.

22.- Indique la respuesta INCORRECTA. El chorro de nitrégeno liquido como técnica

de crioterapia;
A) Se aplica en forma de vapor.
B) El nitrégeno liquido ha de estar a una temperatura de -175° C
C) El nitrégeno liquido ha de estar a 1 atmosfera de presion,

D} Todas son correctas.

23.- La incontinencia urinaria de esfuerzo (IUE) se refiere a:
A) Evacuacion voluntaria de orina a través de la uretra durante el gjercicio.
B) Pérdida involuntaria de orina a través de la uretra en situaciones de reposo.
C) Pérdida involuntaria de orina a través de la uretra durante un esfuerzo o ejercicio,
como la tos o el estornudo.
D) Pérdida involuntaria de orina a través del orificio anal durante un esfuerzo o

ejercicio.

24.- Sefale la respuesta INCORRECTA. Los principales dlsp05|t|vos ortopédicos
utilizados para estabilizar una luxacion congénita de cadera en un nifio;

A) Almohada de Frejka.

B) Ferula de Von Rosen.

C) Férula de Ransey.

D) Arnés de Pavlik.
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25.- ;Cual de estas cadenas musculares ha sido descrita por Godelieve-Denys-
Struyf (GDS)?

A) Cadenas Rectas.

B) Cadenas Antero-Internas.

C) Cadenas Cruzadas.

D) Cadena Posteroanterior- Anteroposterior.

26.- Se entiende por eficiencia:
A) Relacidon entre los Ob_]ethOS prewstos y los conseguidos en condiciones ideales o
experimentales.
B) Relacién entre los objetivos previstos y los alcanzados en una situacion real.
C) Capacidad para cumplir con un objetivo minimizando los recursos.
D) Igualdad en el reparto de recursos.

27.- Cudl de las siguientes afirmaciones NO es clerta En los protocolos basados en
la evidencia:
A) Los objetivos deben ser especificos, medibles, realizables, realistas e ilimitados en
el tiempo.
B) Para cada objetivo debe haber, al menos, un indicador que lo mida.
C) Debe hacerse constar la declaracion firmada de conflicto de intereses de los
autores. _
D) Deben constar los dates de contacto del responsable del protocolo.

28.- ¢ Cual NO es una causa de extubacion no programada en un paciente de UCI?:
A) La gravedad de la enfermedad.
B) La sedacién inadecuada.
C) La mala contencion del paciente.
D) La mala fijacion y estabilizacion del tubo endotraqueal.

!

29.- 4 Cudl de las siguientes afirmaciones respecto al grado de inmovilizacion es
CORRECTA?
A) En fracturas y esgumces graves se utilizan vendajes elasticos de soporte con una
inmovilizacién minima.
B) En distensiones musculares y esguinces ligamentosos se aplica un grado de
inmovilizacion mediana y parcial.
C) En las tendinopatias se debe aplicar una inmovilizacién total con vendajes o férulas
de yeso.
D) Tras una contusion se debe aplicar un vendaje de extension con compresaon total.

30.- Entre las principales ventajas del modelo de Gestion por Procesos NO se
encuentra:

A) Se centra en el usuario.

B) Mejora la continuidad en la asistencia.

C) Se basa en la implicacién de los profesionales.

D) Disminuye la optimizacion del uso de los recursos.
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31.- El parametro de mayor relevancia a la hora de tomar la decision de poner en
marcha una determinada prueba de cribado es:
A) Valor predictivo positivo.
B) Valor predictivo negativo.
C) Sensibilidad.
- D) Especificidad.

32.- ¢Cual de las siguientes NO es una contraindicacién en la aplicacién del
ultrasonido?; ‘

A) Neuralgias.

B) Tuberculosis,

C) Regién craneana.

D) Fragilidad vascular.

33.- Indique cual de los siguientes elementos favorece el trabajo en equipo:
A) La utilizacién de herramientas diagnésticas.
B) La utilizacién de herramientas paliativas.
C) La utilizacion de protocolos clinicos.
D) La utilizacién de sistemas GRD (grupos relacionados con el diagnéstico).

34.- ¢ Cudl de estos es un efecto potencial de la ClneS|terap|a‘?
A) Disminucion de [a densidad mineral 0sea.
B) Aumento de la produccién de acido lactico.
C) Aumento de la temperatura corporal.
D) Disminucion de la resistencia cutanea.

35.- La técnica Delphy se caracteriza por:
A} Ser un metodo de informadores clave.
B) Tratar de identificar problemas y necesidades por orden de importancia.
C) Ser partlcu]armente Gtil para generar ideas.
D) Utilizar una serie de cuestionarios enviados por correo.

36.- En la exploracion de la lesion del ligamento cruzado anterior, indique qué
prueba de valoracién NO es correcta:

A) Test de Pivot-Arif.

B) Test de Grifka.

C) Test de Lachman.

D) El Jenk-Test.

37.- La formacion continuada tiene entre sus objetivos:

A) El tnico objetivo es alcanzar mas niveles en la carrera profesional.

B) Proporcionar recompensas segln los logros personales.

C) Asegurar la competencia continuada, mejorar la calidad del servicio prestado y
favorecer la excelencia profesional con la adquisicién y actualizacién de
conocimientos, capacidades y habilidades en la practica.

D) Solamente tiene sentido en profesionales que no obtienen resultados satisfactorios.

N-6



38.- En los propioceptores articulares los receptores tipo il © de Paccini que mision
tienen:

A) Envian informacién con la articulacion en reposo o en movimiento.

B) Envian informacion durante el movimiento.

C) Envian informacion nociceptiva.

D) Envian informacién al inicio y al final del movimiento.

39.- En el disefic antropométrico del asiento, segin la ergonomia, que serie de
datos y caracteristicas NO es correcta:

A) Profundidad entre 380 y 420 mm.

B) Regulable en altura, margen de ajuste entre 380 y 500 mm.

C) Borde anterior recto a 90°,

D) Anchura entre 400 y 450 mm.

40.- ; Qué es SciELO?: .

~A) Es una base de datos que contlene literatura norteamericana y canadiense de
informacién en ciencias de la salud.

B) Es un proyecto desarrollado por la National Center for Biotechnology Informat[on
(NCBI) en la National Library of Medicine (NLM).

C) Es una biblioteca virtual formada por una coleccién de revistas espaficlas de
ciencias de la salud, seleccionadas de acuerdo a unos criterios de calidad
preestablecidos.

D) Es la base de datos bibliografica mas consultada a nivel mundial en el ambito
sanitario y su acceso a través de internet es gratuito desde 1997.

41.- ¢ Cual NO es un objetivo de la Clasificacion Internacional del Funcionamiento,
de la Discapacidad y de la Salud (CIF) propuesto por la OMS?
A) Proporcionar una base cientifica para la comprension y el estudio de |a salud y los
estados relacionados con ella, los resultados y los determinantes.
B) Proporcionar un protocolo para el diagnostico de discapacidades que permitan el
disefio de politicas sanitarias internacionales.
C) Permitir la comparacion de datos entre paises, entre disciplinas sanitarias, entre los
servicios, y en diferentes momentos a lo largo del tiempo.
D) Proporcionar un esquema de codificacion sistematizado para ser aplicado en los
sistemas de informacion sanitaria.

42.- La técnica utilizada para mejorar los procesos asistenciales aprendiendo de
otra organizacion con mejores practicas que las nuestras se llama:

A) Reingenieria de Procesos.

B) Kaizen.

C) Analisis Causal.

D) Benchmarking.
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43.- Segun la U.S. Preventive Services Task Force, el nivel de evidencia -2
corresponde a:
A) Evidencia obtenida de estudios analfticos de cohories o de casos y controles bien
disefiados, preferentemente multicéntricos.
B) Evidencia obtenida de ensayos clinicos con grupo control sin distribucion aleatoria.
C) Evidencia obtenida de al menos un ensayo clinico aleatorizado controlado. _
D) Opiniones de reconocidos expertos, basadas en la experiencia clinica, estudios
descriptivos o informes de comités de expertos.

‘44.- COmo se denomina a un equipo de salud .cuando mcluye al paciente y su

entorno familiar y social:

A) Funcional.

B) Completo.

C) Multidisciplinar.

D) Transdisciplinar
45.- En el trabajo reallzado por un paciente mediante un sistema de suspensién en
una jaula de Rocher, cuando el punto de anclaje se sittia en la vertical del extremo
distal del miembro movilizado, ;de qué tipo de suspensién estamos hablando?

A) Suspension proximal.

B) Suspensién axial.

C) Suspensién pendular,

D) Suspension descentrada.

46.- Entre las herramientas o instrumentos de recogida de datos utilizadas en los
estudios epidemiolégicos ;Cémo se denomina el formato redactado con un
conjunto de preguntas con el que se obtiene informacion relacionada con las
variables objeto de la investigacién?

A) Encuesta.

B) Cuestionario.

C) Grupo de discusion.

D) Observacién externa.

47.- Respecto a la molécula del agua, scual de las siguientes afirmaciones es
CORRECTA?

A) Las moléculas de agua en estado liquido estan sujetas, como cualquier fluido, al
principio de Pascal, que establece que la presién ejercida sobre un punto
cualquiera se transmlte sin variacion a todos los puntos del mismo.

B) Los atomos de la molécula de agua estan compuestos por un total de 4 electrones,
todos ellos muy préximos al nicleo, lo que le confiere estabilidad.

C) Las moléculas de agua en estado liquido permanecen estaticas.

D) La molécula de agua esta constituida por un atomo de hidrégeno v dos de oxigeno
unidos por un enlace covalente que le confiere estabilidad.

~ 48.- ¢ Cual de los siguientes NO es un efecto fisiolégico del masaje de percusién?

A) Disminuye la excitabilidad nerviosa.
B) Efecto vasodilatador.

C) Disminuye la cronaxia.

D) Aumenta la contractilidad muscular.
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- 49.- El Lupus Eritematoso Sistémico es:

A) Una enfermedad degenerativa articular.

B) Una enfermedad degenerativa a nivel de la articulacion de la cadera.

C) Una enfermedad autcinmune inflamatoria que afecta al tejido conectivo.

D) Una enfermedad reumatica inflamatoria localizada prioritariamente en la
articulacion escapulohumeral. '

50.- El método de medida del producto hospitalario que se define como el conjunto
de todos los procesos que son tratados en el hospital se conoce como: -

A) Peer review.

B) Audit medico.

C) Estandar.

D) Case mix.

51.- ¢Qué efectos NO 'podemos conseguir con la aplicacién de |la
electroestimulacién muscular?

A} Bombeo circulatorio.

B) Potenciacién muscular.

C) Elongacién muscular.

D) Anestesia.

52. ; Cual de los siguientes signos NO corresponde al Sindrome Parkinsoniano?
A) Hipocinesia.
B) Espasticidad.
C) Temblor de reposo.
D) Cara de poker.

53.- En el tratamiento fisioterapico de las tendinitis scual de las siguientes
afirmaciones es CORRECTA?
A) En el periodo agudo no esté indicado el reposo absoluto del tenddn.
B) En el periodo subagudo esta indicado el masaje transversal profundo de Cyriax.
C) Cuando ha desaparecido el dolor hay que activar progresivamente la estructura
lesionada mediante ejercicios activos enérgicos y después isométricos.
D) Todas las anteriores son ciertas.

54,- Cual de estas maniobras basicas del Drenaje Linfatico manual es una
denominacién del método Leduc:

A) Circulos fijos.

B) Maniobra de llamada.

C) Movimientoc de Bombeo.

D) Movimiento dador.

55.- Indique cual de estas afirmaciones acerca del masaje de friccion NO es
correcta: ' :
A) Debe aplicarse con precision en el lugar de la lesion.
B) Se aplica mediante maniobras de friccién perpendiculares a las fibras del mudsculo
o tendon. |
C) Los dedos del fisioterapeuta se deslizan sobre la piel.
D) Tiene como objetivo promover la recuperacion del tejido dafiado.
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56.- Qué evitaria en el domicilio de un anciano para prevenir las caldas
A) Alfombrillas antideslizantes en la bafiera.
B) Pasamanos en las escaleras.
C) Alfombras en los lugares de paso.
D) Sillas, camas y asientos estables y de altura adecuada.

§7.- Dar una patada a un balén se clasifica como una cadena cinética:
A) Ablerta.
B) Cerrada.
C) Mixta parcial.
D) Mixta total.

58.-Cual de estas NO es una pregunta basica para descubrir las caracteristicas del
dolor sentido por el paciente:

A) ¢Dénde?

B) ¢Por qué?

C) ¢Cuéando?

D) ¢Cémo?

59.- Indique la respuesta INCORRECTA. Las corrientes destinadas a la faradizacion

muscular presentan las siguientes caracteristicas:
A) Son corrientes de baja frecuencia (también las hay de media frecuencia).
B) Los tiempos de tren oscilan entre 0.5 y 30 milisegundos.
C) Los tiempos de pausa entre trenes pueden estar comprendidos entre 0.5 y 60
segundos.
‘D) Los trenes prolongados e intensos deben ser de !mplantamon progresiva y
decaimiento progresivo.

60.- ¢Cual de los siguientes microorganismos NO son destruidos por
desinfectantes de potencia media?

A) Formas vegetativas de bacterias y hongos.

B) Virus lipidicos.

C) Esporas.

D) Micobacterias.

61.- Sefiale cuél NO es un efecto adverso de las infecciones hospitalarias:
A) Aumento de la estancia media hospitalaria.
B) Incremento de los costes sanitarios.
C) Disminucién de medidas preventivas.
D) Incremento morbilidad y mortalidad.
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82.- Respecto a las actividades de los distintos niveles de prevencion jscual es la
definicion CORRECTA?:

A} Las actividades de prevencion primaria son el conjunto de actuaciones dirigidas a
impedir la aparicién o disminuir la probabilidad de padecer una enfermedad
determinada. |

B) Las actividades de prevencién secundaria estan dirigidas al tratamiento y la
rehabilitacion de una enfermedad previamente establecida enlenteciendo su
progresién y complicaciones.

.C) Las actividades de prevencion terciaria pretenden detener la evolucidn de la
enfermedad en la fase preclinica para impedir su progresién.

D) Todas las anteriores son ciertas.

63.- La disminucién del VEMS (o FEV1) y del Tiffeneau (o de la relacién FEV1ICVF)
nos demostrara la existencia de un problema ventilatorio de tipo:

A) Normal. '

B) Restrictivo.

C) Obstructivo.

D) Mixto.

64.- ; Cuantos pasos tiene una zancada?:
A) Un Paso. ' :
B) Tres pasos.
C) Dos pasos.
D) Cuatro pasos.

65.- En la alteracion de los reflejos osteotendinosos, el reflejo del supinador largo
evalua fundamentalmente la integridad del nivel neurologico de:

A) C3. '

B) C4.

C) C6.

D) C7.

66.~ ; Qué tratamiento NO es prioritario en la intervencién de fisioterapia respiratoria
del asma en fase intercrisis?:

A) Ensefiar técnicas de relajacion.

B) Ejercicios diafragmaticos.

C) Relajar los musculos accesorios de [a respiracion.

D) Ejercicios de columna.

67.- En los patrones sociales y emocionales de interaccién, segln Vojta, A partir
de qué mes madura el extrafiamiento, la capacidad de apego y la memoria del
hifo?:

A) Después del 4° mes.

B) Después del 8° mes.

C) Después del 6° mes.

D) Después del 7° mes.
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68.- Al aplicar un ultrasonido donde NO se produce la mejor absorcién:
A} Nervio.
B) Tendones y ligamentos.
C) Capsula articular,
D) Tejido cicatrizal.

89.- En Ja luxacién de cadera, ¢ Qué ejercicios NO se realizaran en el tratamiento

conservador en fase de inmovilizacion?

A) Ejercicios respiratorios.
B) Ejercicios isometricos de cuadriceps e isquiotibiales en las dos extremidades.
C) Movilizacion activo asistido de la cadera afectada en flexion, aduccién y rotacién.

D) Ejercicios isométricos abdominales y paravertebrales.

70.- Cual de estas caracteristicas NO define a la Escoliosis Estructurada:

A) Rotacién en los cuerpos vertebrales hacia el lado de la convexrdad en el plano
horizontal.

B) Acufiamiento asimétrico del cuerpa vertebral que se produce siempre hacia el lado
de la concavidad.

C) Contractura de partes blandas producida como adaptacmn de los ligamentos y
musculatura paravertebral a la alteracién biomecanica.

D) Se puede corregir la curva inclinando al paciente hacia el lado convexo.

71.- (Cuél de los siguientes componentes NO considera Donabedian para el control
de la calidad de la atencidén médica?

A) Estructura,

B) Proceso.

C) Resultados.

D) Financiacién,

72~ ¢A qué temperatura deben ser aplicadas sobre la piel del paciente las
compresas de Kenny?

A) 60°C.

B) 75°C.

C) 45°C.

D) 42°C.

73.~ Indique cual de las SIgu:entes ideas es correcta en relacion con la metodologia
de investigacién cualitativa, segiin S.J. Taylor y R. Bogdan:
A) ElInvestigador cuahtatsvo debe adoptar una perspectiva holistica.
B) El Investigador cualitativo no es sensible a los efectos que &l mismo causa sobre
las personas que son objeto de su estudio.
C) Los meétodos cualitativos no son humanistas.
D) La Investigacién Cualitativa no es inductiva.
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74.- Si realizamos un pliegue cutaneo provocando un despegamiento con respecto
a planos subyacentes estamos evaluando:

A) El estado tréfico y circulatorio.

B) El edema.

C) Las propiedades mecanicas de la piel.

D) lLa sensibilidad cutanea.

75.- Respecto a la ética asistencial ;cual de las siguientes afirmaciones es FALSA?
A) El objetivo de [a ética es la blsqueda de la solucion dptima, que es siempre la que
lesiona menos los valores en conflicto.
B) El enfoque ético y el juridico siempre coinciden.
C) La ética es una disciplina practlca siempre tiene por objeto hacer, tomar
decisiones.
D) Un conflicto moral es siempre un conflicto de valores.

76.~ ¢ Qué método de tratamiento se basa en la activacion de la Iocomomon refleja?
A} Bobath.
B) Vdtja.
C) Denver.
D) Ninguno.

77.- Si durante el tratamiento de un paciente de 17 afios éste le cuenta al.
fisioterapeuta algo intimo que no quiere que sepan sus padres y que puedel
repercutir en su lesién ;Cémo NO debe ser la actuacién del profesional?
A) Hay que valorar la madurez del menor antes de tomar una decision.
B) Es preciso iener presente que todo lo referente a la intimidad tiene caracter
confidencial.
C) Debe contarselo a sus padres aunque el paciente se oponga.
D) Ha de facilitar la deliberacién conjunta con el paciente sobre los dlstlntos cursos de
accion. :

78.- En el desarrollo del dialogo de una entrevista sanitaria el educador debe:
A) Criticar las opiniones equivocadas del entrevistado.
B) Saber escuchar.
C) Emplear un lenguaje fundamentalmente técnico.
D) No mostrar interés por los temas que preocupan al entrevistado.

79.- En la dosificacion de las corrientes de alta frecuencia el Grado lll corresponde
a:
A) Calor suave, ligeramente perceptible. Es supraliminal pero con leve sensacion
termica.
B) Calor intenso, fuertemente “perceptible. Puede llegar a rozar el umbral del dolor,
sobre todo después de cierto tiempo.
C) Calor moderado, claramente perceptible. La sensacién de calor esta bien definida
pero es agradable :
D) Calor quemante, percepcion de quemadura. el calor se vuelve doloroso.
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80.- Respecto al tratamiento de las rigideces articulares ¢cuél de las siguientes
afirmaciones es INCORRECTA?
A) Las ortesis correctoras favorecen una movilizacion pasiva mas mantenida en el
tiempo.
B) Se ha de actuar también sobre articulaciones adyacentes.
C) Las movilizaciones pasivas siempre estan contraindicadas.
D) Un objetivo ha de ser la liberacién de adherencias estructuradas.

81.- Atendiendo a la cartera de servicios de atencién primaria y atencién

- especializada del Servicio Aragonés de Salud ¢cuéal de las siguientes técnicas de

fisioterapia es exclusiva de atencién especializada?
A) Fototerapia.
B) Electroterapia de alta frecuencia.
C) Drenaje autégeno.
D) Traccién vertebral lumbar.

82.- Ante una obstruccron de via aérea por cuerpo extrafio, ligera o incompleta
debemos:

- A) Colocar al paciente en posicion lateral de defensa

B) Animar a que el paciente tosa con fuerza.

C) Dar 3 golpes secos entre las escapulas con el talon de la otra mano.

D} Hacer una extraccién manual a ciegas del cuerpo extrafio.

83.- En las UPP (ulceras por presién), cuando encontramos lesién o necrosis del
tejido subcutaneo que afecta a dermis profunda e hipodermis se trata de:

A) UPP grado I

B) UPP grado Il

C) UPP grado Ill.

D) UPP grado IV,

84.- Seiiale la respuesta FALSA. Seglin Jacobson, la técnica de relajacién
progresiva: '
A) Consiste en trabajar sistematicamente los principales grupos musculares; creando
y liberando tension.
B) El paciente aprende a reconocer la tensién muscular.
C) Es posible aprenderlo en una sola sesion.
D) Desaconseja el uso de la sugestion.

85.~ Indique de las siguientes respuestas cual constituye un prlnclpxo del Disefo
Cualitativo en la Investigacién Cualitativa:
A) El Disefio cualitativo no es un flexible.
'B) El papel del equipo investigador no tiene relevancia en el disefio del estudio.
C) El Disefio cualitativo no es un molde fijo, se moidea cada vez a partir de los

criterios nuevos generadores de respuestas.
D) Disefiar significa tomar decisiones solo en la primera etapa del proceso de

investigacion,
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86.- En la espina hifida, a nivel medular $2, podemos encontrar:
A) Pies cavos con dedos en garra.
B) Pies talos valgos.
C) Pies equinos.
D) Pies equinovaros.

87.- ¢Cual de las siguientes pruebas de valoracidn NO indicarian afectacién del
nervio mediano, en caso de resultado positivo?

A) Prueba de Phalen.

B) Prueba de Ochsner.,

C) Signo de Tinel.

D) Signo de Froment.

88.- En el tipo de marcha denominada MARCHA DE SALUDO existe:
A} Una insuficiencia del gliteo mayor compensada.
B} Una insuficiencia del cuadriceps compensada.
C) Una insuficiencia del tibial anterior compensada.
D) Una insuficiencia del gitteo mayor no compensada.

89.- La continencia urinaria esta garantizada cuando:

A) La presién de cierre uretral es mayor que la presién de la vejiga tanto en reposo
como durante los aumentos de presion abdominal.

B) En situaciones de esfuerzo como la tos hay relajacion de los musculos del suelo
pélvico y disminucién de la tension del sistema fascial de soporte.

C) En situaciones de aumento de la presidn de la vejiga (tos) disminuye la presién de
cierre uretral. '

D) Es deficitario el sistema de cierre uretral intrinseco.

90.- 4 Qué ejercicio resulta mas eficaz para prevenir la pérdida de masa 6sea en el
anciano? :

A) Caminar durante una hora al dia.

B) Ciclismo estatico.

C) Natacidn.

D) Todos los anteriores.

91.- En la valoracion fisioterapéutica obtenemos datos objetivos y subjetivos.
Indique cudl de estos es subjetivo:
- A) Fuerza.

B) Flexibilidad. -

C) Dolor.

D) Movilidad.

92.- Indica cual NO es un objetivo de la reeducacion propioceptiva:

A) Mejorar la eficacia y rapidez de respuesta neuromuscular ante diferentes
agresiones.

B) Adquirir unas capacidades de respuesta para el movimiento que no se asemeje a
la lesion.

C) Conseguir un mayor control de la posicidén y del movimiento de esa estructura.

D) Conseguir un estado funcional similar, o incluso superior, al estado previo a la
lesion.

)
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93.- Segln la Orden CIN/2135/2008, por la que se establecen los requisitos para la
verificacion de los titulos universitarios oficiales que habiliten para el ejercicio de la
profesiéon de Fisioterapeuta. ;De cuantos créditos europeos consta el médulo de

“Formacion basica”?

A} 60 créditos.
B) 62 créditos.
C) 72 créditos.
D) 75 créditos.

94.- En situacion de reposo la frecuencia cardiaca en adultos oscila entre:
A) 105y 200 latidos por minuto.
) 105y 160 latidos por minuto.
C) 60y 100 latidos por minuto.
D) 75y 120 latidos por minuto.

95.- Indique la respuesta INCORRECTA. El desinfectante “ideal” para la
desinfeccion hospitalaria debe ser:

A) De accidn rapida.

B) De amplio espectro.

C) Compatible con aguas duras y/o cloradas.

D} Con pH neutro.

96.- Mediante la utilizacién de sistemas de suspension y de pesos — poleas, ;cémo
facilitaremos el trabajo de los flexores de cadera en un paciente que presenta un
balance muscular de grado 2 de la cadera derecha?
A) Paciente en decubito lateral derecho con una suspensmn distal a nivel del tobillo
izquierdo.
B) Paciente en decubito lateral izquierdo con una suspensién vertical a nivel de Ia
cadera derecha. .
C) Paciente en decubito supino con una suspensién proximal de la extremidad inferior
derecha.
D) Paciente en decUbito supino con un sistema de pesos — poleas cuya polea de
traccién se sitlia a su derecha.

97.- NO es una Contraindicaciéon del uso de comentes eléctricas:
A) Marcapasos cardiacos.
B) En la region abdominal, lumbar y pélvica durante el embarazo.
C) Colocacion de e!ectrodos sobre seno carotideo.
D) Deterioro de la sensibilidad.
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98.- Seguin la Orden CIN/2135/2008, por la que se establecen los requisitos para la
verificacién de los titulos universitarios oficiales que habiliten para el ejercicio de la
profesién de Fisioterapeuta. ;Cual de los siguientes apartados, NO es una
competencia que los estudiantes deben adquirir?
A) Comunicarse de modo efectivo y claro, tanto de forma oral como escrita, con los
usuarios del sistema sanitario, asi como con otros profesionales.
B) Disefar el plan de intervencion de fisioterapia atendiendo a criterios de adecuacion,
invalidez e ineficiencia.
C) Evaluar la evolucién de los resultados obtenidos con el tratamiento en relacion con
los objetivos marcados.
D) Valorar e} estado funcional del paciente, considerando los aspectos fisicos,
psicolégicos y sociales.

99.- ¢ En cual de estos casos NO estara indicada la Cinesiterapia pasiva?
A} Alivio de presiones cartilaginosas.
B) Atrofias e hipotonias.
C) Tratamiento de rigideces articulares.
D) Procesos articulares con limitacion del rango articular.

100.- Las aguas cuyo residuo seco no es superior a 100mg/L se conocen como:
A) Aguas de mineralizacion marina o hipermarina.
B) Aguas de mineralizacién media. '
C) Aguas oligometalicas.
D) Aguas de mineralizacion fuerte.

101.- Cual de los siguientes ejercicios NO corresponden a la cinesiterapia activa
libre: :

A) Ejercicios de Chandler.

B) Ejercicios de Niederhoffer.

C) Ejercicios de Mckenzie.

D) Ejercicios de Shemneny.

102.- Respecto a las llamadas variables ji-cuadrado, scual de las siguientes
afirmaciones NO es correcta?:

A) Hay un nUmero infinito de variables aleatorias ji-cuadrado, identificada cada una

. por un parametro y, llamado grados de libertad.

B) Cada variable ji-cuadrado es continua.

C) Las variables ji-cuadrado pueden tomar valores positivos y negativos.

D) El valor medio de una variable aleatoria ji-cuadrado es el mismo que sus grados de

libertad y su varianza es el doble de sus grados de libertad.

103.~ ;Cual de los siguientes trastornos se asocia con mayor frecuencia a la
Paralisis Cerebral?

A) Epilepsia.

B) Alteraciones sensitivas de la visién.

C) Trastornos del suefio.

D) Alteraciones cognitivas.
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104.~ El concepto de sensibilidad en estadistica es: _
A) El porcentaje de sujetos sanos identificados como enfermos,
B) El porcentaje de sujetos enfermos identificados como sanos.
C) Es la probabilidad de que un individuo enfermo sea clasificado como enfermo.
D) Es la probabilidad de que un individuo sano sea clasificado como sano.

105.- La hemiseccién medular que supone por debajo del nivel de lesién pérdida
motora del mismo lado, de la propiocepcién del mismo lado y de la sensibilidad
termoalgica del lado contrario, se denomina: :

A) Sindrome medular anterior.

B) Paralisis cruciata.

C) Sindrome Brown-Séquard.

D) Sindrome centromedular.

106.- Cual de estas situaciones NO es una contraindicacién para iniciar la RCP
(Reanimacién Cardio-Pulmonar) :
A) No se puede garantizar la seguridad del reanimador.
B) Existencia de justificacion escrita del paciente (testamento vital} de no RCP,
C) Ante signos indiscutibles de muerte biologica: rigidez, livideces, decapitacion,
descompaosicion, etc. '
D) Paciente potencialmente donante de drganos.

107.- Respecto a las instrucciones que se dan al paciente con un vendaje funcional
¢cual NO es correcto?: : , o '
A) Retirar el vendaje en caso de coloracién azulada o muy palida de los dedos de la
mano/pie. : '
B) Retirar el vendaje si presenta sensacién de hormigueo o adormecimiento de los
dedos. : : _
C) Con el vendaje funcional es necesario que guarde reposo absoluto.
D) El vendaje no debe provocar molestias adicionales.

108.« Indique cual de estas afirmaciones NO es correcta: Las caidas en el anciano
constituyen: ' ' :

A) La segunda razén para la hospitalizacién entre los 65 y 90 afios.

B) Un marcador de fragilidad en la vejez.

C) Uno de los grandes sindromes geriatricos por su prevalencia.

D) Una causa de pérdida de movilidad e independencia.

109.- La agenesia del fasciculo esternocostal inferior del misculo pectoral mayor se
denomina:

A) Sindrome de Poland.

B) Sindrome de Apert.

C) Sindrome de Jeune.

D) Deformidad de Sprengel.

110.~ Indique cual de estos factores NO es un determinante de salud:
A) Factores biolégicos o endégenos. :
B) Factores ligados a los recursos financieros.
C) Factores ligados al estilo de vida.
D) Factores ligados al entorno.
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PR JRIWJREJRNIRIREIREERTJRUGIREIREJRTSREIRTIRCJREJREIREJREIRE IR IR JRCIREJRT IREJRCJREIRTGREJRIJREGREJREIRTIREJREGREJREJREJREJREJRESREIRIRTIRTJREJRT IR
Rl JRI JRIJRIJRIJRI JRIJRIJRIJRIJRIJR] JRIJRE JREJRIJRIJRIJRI IR JREJRIJR] JRIJRIJRIJRIJRIJRIJR] R JRIIRIJREJIR] JREJREIREJREIR]JREIREJRTIR] IR JREJRIJRIJRIJRI S
JRIJREJRI JRIJRI JRI JRI JRIJRIJR!JRI JRIJRI JRIJR] JRIJREJRIJRIJRIJRIJR]JRIJRI R JRIJR] IR JRIJRE IR JRIJR!JREIRIJRIJRTJRIJIRIJIRIJRIEJREJREIRIJRI IR IR JRIIR!JR
LRI JRIJRIJRILR R JRIJRINJIREIRIGRI JREJRIJRI IR IR JRI IR JRIJRI SRIJRIIRIIRT JRIJREJIRI]JRIJRTJRLIRE SR IR SRR IR JRIIRI LRI JRIJRT IR IR R IR JREJRIR!JRIJR
RIJRIJRI JRIJRIJRI JRI-RT JRIJRIJRIJRIJRI JRI JRLJRIJRIJRIJRIJRIJREJRIJRIJRILRIJREJIRE IR IR IR JRI IR JRE JRIJRI IR JREJREJRIGRIJRIJREJREIRLJREJRIIR]IRI SR IRE
JRIJRI JRIJRIJRIJR!JRIJRIJR) IR JRIJRIJRI JRIJREJR]JRIGRIJRIJREJRI R JRIJRIJR] JREJRIJREJRIJR|JRIJRIJREJRIJRIJRIIR! JRIJRIJRIRIJRIJRIJREIRIJRIJRI IR IRIJR
Rl JRI JRI JREJRI J&I JRIJRI JREJRIJRI JRIJRIJRIJRIJRE IR JRIJRIJRI SR IRTJREIR]JRIJR]JRIJRJREJREIRTJREJRIEIRI IR IR JR]IRI]JR] IR IR JRIJRI IR JRI IR IR IR JRI IR
RIJRIJRIJRIJRIJRI JRIJRI JRIJR! JRIJRIJRI JRIJRI JRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIEJREJREIRIJREJRIJREJRIJRIJRTJRIJRIJRIJRIJRIJIRIJREIRIJRIIRJIRIIRIJR] IR JR]IRIJRE IR
JRIJRIJRIJRIJRIEJRIJRIJREJRIIRIJRIJREJREJRI IR JREIRIIRIIRIRIJRT IR JREJREJRIIRIJR] IR JRIJRE JRIJRIJRIJRIJRIJR] JRIIRIJRIJR] JRIJRIJRT JRIJRIJRI IR JRTJRIIR
Rl JRI JRIJRI JRIJRIJRI IR JRIJREJRIJRIJRT IR JRIJRIJREJRIJRIEJREIRIJRIJRIIRIJRIJRIEJRIJREJRIIRT IR JREJREJRT JRIJRIIRIJRIGRIJRIJRIJREJRIJRIJREJRIJRI IR JREJRI
RIJRIJRIJR!IRLJRIJRIJRI LRI JRIJR]JREJRIJRIJRIGREJRIJRIJRIJRIJRI JRIJREJR]JRIJR]JRIJRI IR JRIJRIJRIJRIJRIEJRISREJR! IR JRIJRIJREJREJREJRIJRIIR]JRI IR JR] R S
JRIJRLIRIJRIJRIJRIJRIJR! JRIJRIJRIJREJRIJRIJRLJRIREIRLIR]IRS JREJREJRI IR SREJRIJREIR] JREJRIIREJIR]JRIJR]IRIIRI IR JRI IR JRI IR IR JRIJRIJR]JRIJRIJRI JREIR
RI JRI JRI JRI JRI JRE JRI JRI JRI JRIJRIJRI JRIJRIJREGREJRIJRIJRIIREIRT JRIJRIJRIJRIJREIRE JRIJREJRI JRIJRIJR] JRIEJRI IR JRTJRS JRIJRIJRIJR]JREJREJIRIJRIJRIJRI IR JRI
{ JRIJRIJRIJRIJREJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRE IR JREJRIJRIJRIJRIJRIJIREJREJR]JR]JRIIREIRIJRIJREJRIJRIJRIJRIJRTJRIJRIJR]JRIJR]JRERI IR RIIRR]JRL R IR
JRIJREJRIJREJRIJIRE IR JRI IR IR ERIJRIIRIJR]JRIJRIJRIJR! IR JRI R JREJIREIRLEIREIR]IRIIRIJREJRIJR]JRIJREJR] IR SRR JRIJRIJREJRIIRIIREJR!IR!IRIJRIJRIJR]JR
RIJRIJR] JRIJRIJRI JRIJRIJRIJRIJREJREJRIJRI IR JRTJRIJRIJRIJRIJRJREJRI IR JIRIJR]IRI]JREGRIJRIJRIJRIJRE GRIJRIJREJREJRIJREJREJRLIR]JRE IR JRIIR!IRI SR JRIJRI
I JRI JRI JRI JRI JRI JRI JRIJRi JRIJRI JRI JRI JRI JRI JRIJRI JRIJRIJRI JRI JREJRIJRIJRIJRIJR! JRIJRIJRIJRIJRIJRIJRI R JRIJREJREJRIJRIJRI SR JRIJREIR] JRIJRIJRI IR JRE
JRIJRIJRIJRI JRIJRI JRIGRI JRIJRIIRIIRIJRIIRIJREJRIJR]JRIJRIJRI SRR JRIIRIIRJRTJREJRIJRI IR GRIJRIIRIJRIIRE IR SR JREJRIJRI R JRIJRIGRIJRIJRI SRR JRIJR
Rl JR! JRIJRI JRIJRI JREIRIJR! JRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIGRIIRTJRIIRE JRIJREJREJRIJRIJRIIR] IR JR]IRIJRIJRIJRI R JRI JRE JRIJRIJRIJRIGJRIJREJRIJRIJRTJRIJRIJRIRIJRI
HJRIJRI JRIJRT JRIJRIGJRIJRIJRI IR JRIJRI IR IRIJRIJRIJREJRT IR R JRIEIRIIR!IRLIRL IR JRLJIRLIRIJRIJRIJRI IR IR JRIIRIJRIJR]JREIREIREJREJIRIIRIJRJREJRIJR] RIS
JRIJRIJRIJRIJR] JRIJRFJRT IR JRIJREJRIJR] JREJREJRIJREJRIJRTJRI IR JR!JRTJRTJRIJRIJR JRIJRIJRIJRIJRIJRIJRI IR JREIRIIR]JRIJREJRIIRIJRIJRIJRIGRI JRLIRI JRLJR
RIEJRIJREIRIJRIJRI JEJREJREJR]JREIREIRERJREJREIRT IR IR IR JREJRI IR SRR JRIIREJRIJREIREJRIJRI LRI R SR IR JREIR]JRIJRIJRIJRLJREJRIJRIJRIJREJRILIRI IR
1 JRIJRI JR!JRI JRIJR!JRIJRIIRIJR!JRIJRE IR JRE IR IRIIREJRIJREJRIIRIJREJR]JRIJRE JRIJRIJRIJRIJREJRIJRIIRIJRIJREIR] IR IRIJR]JRIJRIJR] GRIJRIJRI SR JRIJRIJRI S
JRIJRIJRI JRIJRIJRIJREJRIJRIJRIJRIJREJRIJRT JRIJRIJRIJREJR] JR]JRIJRIJRIJR] JRIEJRIJRIJRIJR!JRIWRIEREJREIRIJRIJRIJREJRIJRIJRIJRIJRIJR!JREJRIGRJRIJRI R JR

ERIJRIJRI JRIJREJRI JRIIRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIIRIJRIJRIJRIJRI JRIJRIJRIJRIIRIJRIJR!IRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIGRIJRIJRIJRI LRI JRI JRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRI JRI IR

1 JRIJRIJRI JRI JR! JRI JREJRI GRIJRIJRIJR! JRIJRIEJRIJRIJREJRIJR!JRIIRTJR]JRIJRIJRIJREJREJRIJREJR]JRIIRI IR JRIJREJRIIRI IR IR]IRILIREJRIJRIJR] JRIJRIIRIJREJRI S
JRIIRIJRI SR JRI IR JRIJREJRIJIRLIRTIRIJRIR]JREJRLIREIREJRIIRIIR]JREJRIJRIJRJRIGR]EIR]JR]JREJRE IR IR JIREJRIIR]JRIRIRIIRE IR IR IR IR IR JRIJRIJRIJRIJR
RiJRIJRIJRIJRI JRIJREJRIJRIJRIJRIJR] JREJREJRI JRIJRIJREJRIJREJRIJRIJRIJRI JRIJRIJRI JRIJREJRIIR] JRIJRIJRIIR]JRIJRIJRIGRIGRIJRIJREJRIJR]JREJRIJRIIR] SR]JRI
P JRIJRIJRIREJRI JRIJRIJRIIR]JREJRIJRIEJRI R JRIJREJRIEJRIIR]GRTJREJREJRIEJREIREIRI IR IR IR JRIJR] IR JRIJRIJRIJRIJRIJR! JREIRIJRIJR! IR JRIJRIJRIJRIJRE IR
JREJRIJRIJRIJRIJRIJREJRY JRIJRIJREJREJR!JREIR] SR IR JRIIRIJRTJIREIRJRLIRLIREJIR] IR IR JRIJRIJRI R R JRIJRIJRI IR JRJRI IR JREJR]IRIJIRIIRI IR JRI JR JRI IR
RIJRI JRI JRIJRI JRIJRT JRIJRIJRI JRI JRIJRIJRI JREJRIJRTJRIJRIJRIJRIIRIWRIJRIEJIR] JRIWJREJR]JIRIJRIJRE JREJREJRIJRIJRIJRTJRIJRIIRIJRIJRIJRIJREJRI IR IR JRIJR] JRE
1'JREJRI JRIJRJRI JRI LRI JRIJRIJR] JRIJRIJRIEJREJRIJRISRIJREJREJR]JRIJRIJR]JRIEJRIJRIJIRIIR]JRIJRIJREJRIJRIJREJREJRIJRIJREJR! R JRIJREJR]GRJRIJIRIJRI JRIJRIL S
JRUJRIIRTJRIJRIJRIJRI]JRIJRE IR IR JRE R IR JRE JREJRIJREIRIIRIIR]JREJRIJRIJRIJREJRI SR JRIJRIJREJREJRIJREIRIIRIIRIJRIJRIJRIRIJRIJREJRIIREJRI IR JRIJRI IR
RUJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRT JRIJRIJRIJRIJRIJRIJRY JRIJR]JRIJRIGRIJRIGRIJRI IR IR JREJREJRIIREJR]JRI IR IR JRIJRIJRIJRE IR JRIJRIJIR!JIRTJRUJRIJRIIRTJRIJREIRIJRI
I JRI JRIJRT JRIJRIJRI JRIJRIJRIJRIJRI JRIJREJRE IR JRIJRIJRIJR] JRIJREJRI IR JRIIREJREIR]WRIJRI IR JRIJRIJRTJREJR]JRIJRIJRI R IR R JRIJIR]IR]RIJRI R JRI RIS
JRIJR!JRIIRUIRIJRT JRIJRIJRIIRLGRIJREJRI SR JRIJRIJRI IR JRIJREJRLJREIR]EIREIRTJRIJRLIREJREJRI IR JRE IR IR JRLJRE IR IR JRIJREJR]JREJREIR IR IR SRR JRIJR
Ri JRIIRIJRIJRI JRI JRIJRI JRIJRIJRI JREIRIRIJRIJRIIRIJRIIRIIRIIR R IRISREJRIJRIGRI IR JRIJRIJRIIRJIRIIRE IR JR] IR IR JRIJRI IR SREJIRIJRIJR] JRIJRIIRI JRIJRI
1 JRIJREJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRI GRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRI JRE JRIJRIJRIIRIJRIJREJRIJRLJREJREJRIJRI IR JRIJRIJR]JR]JREJRIIR]JREJR!JRIJRIJRIGRIJRIJRES
JRIJRIJRIJRIJRIJRLJRIJR]JRIJRI IR JRIJRIJRIJREJRIJRE IR JR]JRIJR]JREJREIRIRL IR JRT IR JRIEJRIJRIJRIE IR SRR IR JR]IR] SR JR]JREJRIJRIJRIJRIJRIIRIJR JRIJR
RIJR! JRIJRI JR! JRIJRIJRIJRIJREJRIJRIJREIRELRIJRIJREJRIJRIIR] JRIJRT SREIREJREJRIJRI]JSRIJRTJREJREJRIIR]JR]JRTJREJREJREJR] IR JRIJR] JREJREJRIJRIJRIJRIJR]GRE
| JRIJRI JRIJRI JRI JRI SR JRIJRIJRIJRIIRIGRIJRIJRI IR JRUJR! IR JRTJRIE IR IRIJRLIRI JRIJRIJRI SR JRIJREIRIIRIJRIJRIJRI IR JRIJRIJRIJRI IR GRI JRIJRI SRIJRIJRIJRIJ
JRIJRIJRI JRIJRF JRI JRIJRIJRIJRIJREJRIJR!JRIJRIJRIIR]JRIIREJR]JRIJR] JRIJRTJRIJRIJRIEJRIJRIJREJRLRIJRIJRIJRI SRR IR IR IR JRIJRIGREJRIJRE SRR JRIJRIJR
RIJRI JRIJRI JRI JRI JRI JRI JRI JRI JRIJRIJRI JRIJRIJRIIR! JRIJREJRIJR] IR JRIGRIJR] JRIJREJRIJRIJRIJRIJRIJR]JRIJRIJRIJR]JR!JRIEJREJREIRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJR]JR]
| JRI JRI JRIJRI JRI JR! JRIJRIJRIJRIJRIJREJRIJRIJREJRIJRIJRTJRIJR]JRIJRIIREJREJREJR]JRIJREJR]JRIJREIRI IR IR IREJRIJRIJRIJRI SR SRIEJRIJRIJR] JRIJRIJR] IR JRI
JRIJRIJRIJRIJRI JRIJR! JRIJRIJRIJRSJREJRIJRIJRIJREJRIZR]JR]JR] IR JRI IR JRIJREJREJRIJR]JRIJRIJREGR]JR!JRTJR]IRIRIIRTIR]JRIJRIJRIJR] IR IR JR! JRIJRIJRI R
RIJRI JR} JRIJRF SR JRIJRY JRIJRIGREJRIJRIJRIJRIJRT IR IR JREJRIJREJRIJRIJRIJRIJR]JREJRIJRIGR]JRIEJRIAR]JRIJRIEJREIREIRIJR] IR IR JRIJR]GRIJREJRIJR]JRI SRIJRI
1 JRIJRIJR! JRIJRIJRE JRI JREGRIJREJR! JR! JRIJRI JREJRIJREJRIJRIJRIJIRIIRT JRIJRIJRIJREJREJRIJREJREJRIJR]JRE JRIZRIJRIJRIJR]JRIJRIJRIJREJRIJRIJRIJR! JREJRIJREJ
JRIJRIJRI IR JRI IR JRIJRE JRIJRIJRIJRI IR IR JRIJRIJR]JR]JRE IR GR]JRIJRIJRI IR JREIRIGR] IR JRIJRE IR IR JREJRI IR IR IR JRIIRI IR JRIJRIJRIJR]JRIJRIJRIJRE IR
RI JR! JR! JRIJRI JRIJRIJRIJREJRIJRE JRITJRIJRIJRIJRIJRIJRIJREJREJREJRTIRIIRY JRIJREJREJRTJRIJRIJRIJR]JRIJRT SRR JRIJRI R JRIJRIJRIJREJRIJRJRI IR IR SR JRI
f JRIJRIJRIJRIJRIJRI JRE JRIJR] JRIJRIJRIJRIJRE JRIJREJR]JRIJRIJRIJR!JRLIRIJR]JREJR]JR]JRIJRI JRIJRIJR] JRIJREJRIJREJRIJRI JREJRIJR]JRIJREJREJREJREJRIJRS JREJ
JREJRIJRIJRI JRIJRS JRIJREJREJRI IR IR JRI IR JRIJR]IRTIREJR]JRIR]JRJRIJRIIR IR JRIIRE IR JREJRIJRIJRIIR]IR]IRE JRE IR IR IR JRIJGRIJRIJRIJREIRIJRE IR JRIJR
RIJRI JRIJRIJRI JRIJR} JRIJR]JRIJRIJRT JREJRIJREJRIJRIJRIJRIJR] JRIJREJRTJR]IRTJRIJRIJR]JRIEJRT R JREJREJR]JRIJREJRIJRIGRIIRIJRIGRJREJRIJR]JRIJRTJRIJRE JRE
{ JRIJRI JRIJRIJRI IR JRI JRIJRIJRIJRIJRIJRI JRIJRIJRI JREJRIJRIJREJRIJRIJRIJRIJRIJR]JREIR!JRIJRIJRIJREJRIJRIJRIJREIR! IR JRE IR JRIIRIJRI IR JREIRI IR JRI RIS
JRIJRILIREJRIJIRIJRIJRLIRI IR IR JRIJREJREJRE IR JRVIRJRIIRIJREIRL IR IR IR JRIJIRIIRI IR JREJRIJRIJRIJRIJRIJRE IR IR SRR JRIJRIIR!IR!IR] IR JR]JRJRIJR] SR
RIJRIJRIJRIJRIJRIJRI JRJRIJRIJRIJRIJRI IR JRI GRIJRIJRIJRIJRIJRIGRIJRIJRIJRIJRISREJRIJRIJRIJRIJRIIR] IR JRIJRIIREJRIJRTIRIJREJRIJRIJRIGR! IR JRIJR)JRIJR]
1 JR{ JRIJRIIRIJRI JRIJRIJRT IR JRIJRIJREJREJREJREJRIJR]JREJRE IR JRIJREIRTJR]JREJRE SRR JRIGRIJRIJRIJRIJREJREJRTJRIJRIJRIE IR JR!IREJRI IR JRIJREJRIJREJRIS
JRIJRIJRIJRIJRJR! JRIEJIRIJIRI IR JRIJRIJREJR] JRIJRJRIJRI IR IR JREJREIREJIRIIR!JRIIRIJRIJRIJRIIR]JRIJR]JREJRIJRIJRIJRIJRIJREJR]JREJRIIRIJR]JRI IR JREJRIJR
Ri JRI JRIJRI JRIJR! JRIJRE JRIJRIJRIJRIJRIJRIJRI JR] JRIJRIIRESR]IR] JREJRIJRIJRIJRIIRIJRHIR] IR JRIJRIJRIJREJRIIREIRIJRIJRI JRIJRIIREJIREJRIJRE JRIJRIJRIJRISRI
! JRIJRIJRE JRIJRIJRI R JRIJR]JRTJRI JRIEJRIJR] JRESRIJRI JRIJRIJR]JRTJR]JR]JR]JRIIRIJR]JRIIRIJREJRIJRIJR]JRIJRJRIJREJRIJRIJRIEJR]IR]JREJRIJRIJRIRIJRIJRES
JRIJRTJRIIRJR]JRT GREJREJIR]JREIREGRIJRIJRIJRIJRIJRE IR IR JRIIRI IR JREJR]IRTJRTIRL IR IR JREIR]JREJR] IR JRIJREIRTJRIJREJRIJR]JRIJRIIRIJRIJR] IR JRTJREIR
RIJRI JRIJR) JREJRIJREJRIIR]JREJIRIJRIJRIEJRIIREJRE JRIJRIGRIIREJRIEJRIIREJRI IR IR JRIJREIREJRIJRIJRIJRIIRIJR] JRIIRIJRIJRIEJRIJRIJRIJRIJR]JRI IR JRIJREJRI JRI
I JRIJRI JREJRIJRIJRIJREJRIJREIRIJRIJRIJREJREJRIJR]JREIRIJIRE R JREJRIJREGREJRIIRIJRIIRIJR]JRIJR]JRISRI SRR JRIJRISREJRIJREIREIREIRTJREJRIJRIJRIJR]JRIJ
JRIJRIJRIJRIJRIJREJRIJRTJRIJRIIREJRIJRIIRIJREJREJRTJIRIE IR JR]JRIJREGRIJREJRIJREJR]JIREJRIIRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJR]JR]IR]JR!JRIJRIJREIREJRI IR JRTJRIGRIJR
RIJRY JRIJRI JRIJRE JRIJRI IR JRIJRIJRIIRIJRE IR JREJREJRIJREIRIIRE IR JREJRE SR JRIJR]JR]JREJRIJRIJRIJRIJR] JREJRIJREJREJRIJREJIR]JR] JRIJRE JRIJRIJRTJRIJRTJRS
RIJREJR! JRIJREJRI JREJR]JRIJRIJREJREIRIIRIJRIJREIRTIRLJREJRI IR IR JR] SR JRI R JRIJRI IR JRIJRI SR RIIRIIRIIRIJREIR]JRIJRJR!JRIJRIJR]JRIIRIRIIR] JRIJRE S
JRIJRIJRYJRIJRIJRI JREJRITIRTJREJREJRIJRIJREJR]JREIR]JIRIEJRIJR]JR]JR]JREJRTJRIJRIJR]JRE SRIJRIJRIJRIJRIJRIJIRI SR JRIJR!JRIJIRIJRIJREGR] JRISREJREJREJRIJRIJR
RIJRIJRIJRI JRIJRIJRTJREJREJER] SR IR JRIJREIRIJREJREJREIRIR] IR IR SR JRIJRIJRIIRI IR JRIJRIIR] JRIJR!JR] JRYJRIJREJIR]JREJR]JRIJREJRIR]JREJRI SR GRIJR] JRE
RI JRI JRI JRI JRI JRIJRIJRIJREJREIREJRIJRIJRIGRIJRIJR!JRIJRIJRIEJRIJRIJRIGRIJRLJREJRILURI IR JRIJRIJRIJRIJRIJRIIRI SR GRE SR JRIIRIIRIJRIJRIJR] JRIJR]JRI JRIJRI ]
JRIJRIJRI IR JRIJRIJREJRI SR JRIJRIJREJREJREJRIJRIJRIJRIIRIJREJRIJRIJRIJRIJRIJRI IR JRE JRIJRIJRIJRIJRIJRIJREJIR]JRIREIR]JRIIREIRIJR] IR IR IR JRIJRIR] R
RIJRI JRIJRIJRIJRIJRYJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRI JREJRIJR] LIRS JREJREJRI]JRIGRI R JRI IR IR JREJRIJREJRIJRIJRIJRIJREJR]JR]JR]JREJRJREIRIJRISRIJRI R JRTIREIRIJR
R1JRIJRI JRIJRI JRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJREJREIR]JRIJRIJR]JRIJRIJRIJRIJRIJR] JRIJR!JRIJRIJRIJRIJRIJRIJREJREJRIIR]JRIIR]JRIJRIIRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRI S
JRIJRIJREJR] JRIJRIJRI JRIJRIJRIE JRIJRE JRIIRI IR JREJREJRI IR IRIJREIRIIRTJREJRIIRIGRI IR JREJRIJR!JRIIRE IR IREJRIJRIJRIIRIJR! IR JRIIR! JRIJRIJRIJRIJIRIIR! JR
RIJRIJRIJRIJRIJRIJRIGRIJIRIJRIJR)JRIIRIJR]IRIJREJRE JRUJR]JRUIR) JRIIRIIRIIRCJREIR]JRIJRIREJRIJRISRIJRIIRIJRIJRE SR JRI IR IR JRIIREJRIJRIJRIJRIJREJRIJRY
RIJRIJRIJRIJRI IR IR JRI IR JRIJRI JRE JRT JRI JRI R JRIJRIJRJR]JRIIRIIR) IR JRIJR] IR JRIJR] SR JRIJRIJRIJRE IR IR IR JRIJRIJRIJRIJREJR!IRIJRIJR!IRTJRIJREJRI
JRIJRIJRIJREJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRI JRIJR] IR JRI IR JRIJRIEJRIJR]JRIJRIJR]JR] IR JRIJRIEJREJRIJRIJRIEJR]JREJRTJR]JRIJRIJRIJRIJRE JRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIJR
Rl JRIJRIJRIJRIJRIJRIJRIIR]JR]JREJRI IR JREJRIJREJRE IR IR JRIJR]EJRHIRJR]IREJREIRT JRIJRIJR] IR JRIJREJRILJRIEIRIERIJRIJR] JRIEJRIJRIJR! JRIJRIIRIJRIIRIJRIJRI
RIJR!JRIJREJRIJR]JRNIRIRTJRIIRI IR JRIJRIJRIJREJRIJREJRIJRIJRIIREIRE IR JRIJREJRIJREJRIGRIEIRIJR!JRIWR]JREJRIJRIJRIJRIGRIJRIJRIJRIJRIJRIJRNJR]JRIJR]JRLY
JRIJRIJRY JREJRI JRIJRIJRIJRIIRIJRIJRE IR JRIJIRI IR JIRIJRIJR] IR JRT IR JREJRIJREJREGRIJRIJREJRIIREJREIRIJRIIR]IRIIRIRIIRIIR] IR IR IRI IR IR JRIJRIJRL IR IR
RIJRIJRTJRIJRIJRI JRIJRIJRIJRIJREJREGREJREJRIJRIIRE JRIJREJRI IR JREJRLJIR]JRIJR] JR] JRIJRI LRI JRIJRIJRIJRIJRLJRIJIRIJR! IR JRIIR]JREJR]JREJRIJRIJRITJRIJRIRI
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